
诗人词家要担负起新的文化使命
——在中华诗词学会五届四次常务理事会议上的讲话
（2023年6月17日）
周文彰

刚才我们听取了常务副会长林峰所作的学会工作报告，秘书长周达所作的学会财务工作报告，并且以鼓掌方式通过了他们的报告，完成了法定议程。
6月2日在文化传承发展座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述，号召担负起新的文化使命，推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设，因此具有十分重要的意义。6月7日晚，中华诗词学会全体会长以视频会议方式，学习座谈了习近平总书记的重要讲话精神，传达了张宏森书记在中国作协党组书记处（扩大）会议的讲话要点。中华诗词是中华优秀传统文化的精髓，既是要大力传承发展的重要内容，也承担着传承发展的重要责任。这次常务理事会的重要任务就是集体学习领会习近平总书记的重要讲话精神，并对单位会员和全体个人会员的学习落实工作进行动员和安排。为此，我讲四点意见。
一、充分认识中华文明的突出特性，提高建设中华民族现代文明的自觉性
    全面论述中华文明的突出特性，是习近平总书记讲话的精彩之处，是我们要认真学习领会的第一个重点。总书记深刻地指出，中华文明具有五大突出的特性，这就是连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。只有深刻认识中华文明的这些突出特性，才能更加自觉地投身建设中华民族现代文明。
连续性是中华文明的第一个突出特性。这一特性让我们更深刻地看到中华民族为什么必然走自己的路，告诫我们只有从源远流长的历史连续性来认识中国，才有可能更好地理解古代中国、理解现代中国、理解未来中国。
创新性是中华文明的第二个突出特性。这一特性让我们更深刻地懂得中华民族何以具有守正不守旧、尊古不复古的进取精神，中华民族何以具有不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。
统一性是中华文明的第三个突出特性。这一特性让我们更清晰地认识中华民族各民族文化为什么能够融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚，为什么具有国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念；国家统一永远是中国核心利益的核心，一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。
包容性是中华文明的第四个突出特性。这一特性让我们更坚定地坚持中华民族交往交流交融的历史取向、中国各宗教信仰多元并存的和谐格局、中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。
和平性是中华文明的第五个突出特性。这一特性决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞“党同伐异”的小圈子。
二、充分认识“两个结合”， 加深对“中国特色”的理解
透彻论述“两个结合”，特别是第二个“结合”，是讲话的又一精彩之处，是我们要认真学习领会的第二个重点。习近平总书记指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于‘两个结合’。”
讲话对“两个结合”的透彻论述，让我们懂得了很多道理。
第1， 让我们清晰地懂得，之所以能够“结合”，是因为马克思主义和中华优秀传统文化存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。
第2， 让我们清晰地懂得，“结合”的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新的文化生命体，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。
第3， 让我们清晰地懂得，“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。
第4， 让我们清晰地懂得，“结合”打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是，“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。
第5， 让我们清晰地懂得到，“结合”巩固了文化主体性，创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。
    以上两部分，我几乎原原本本地转述了习近平总书记的重要讲话的报道稿内容，便于大家学习领会。
三、充分认识新的文化使命，共同努力创造属于我们这个时代的新文化
习近平总书记讲话中强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明，这是习近平总书记发出的重要号召。如何充分认识新的文化使命，积极投身创造属于我们这个时代的新文化，是我们要认真学习领会的第三个重点。
什么是属于我们这个时代的新文化？我们正在期待权威的阐释。我初步理解：属于我们这个时代的新文化，是反映时代特色的文化、弘扬时代精神的文化、合乎时代要求的文化、引领时代进步的文化。这一任务落实到我们诗词界，就是要创作属于我们这个时代的诗词精品，即创作反映时代特色的诗词精品、弘扬时代精神的诗词精品、合乎时代要求的诗词精品、推动时代进步的诗词精品。如何创作属于我们这个时代的诗词精品，从而积极参与创造属于我们这个时代的新文化呢？
第一，要组织学习和贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话。要把学习贯彻作为重要政治任务抓细抓实，把学习贯彻作为各单位会员主题教育的重要内容。要把学习贯彻同学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的系列讲话结合起来，同学习贯彻党的二十大精神结合起来，用以指导诗词创作。
第二，要树立“坚持与时代同步伐”的诗词价值观。诗人和诗词要“承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱，为时代画像、为时代立传、为时代明德”（2019年3月4日习近平总书记参加全国政协文艺界、社科界联组会议时重要的讲话），让诗词成为时代的号角。
第三，要坚持守正创新，努力创作反映新时代的诗词精品。守正创新，是党的创新理论的世界观和方法论。这就要求我们处理好数量与质量的关系，更加注重诗词质量。可以说，由于诗词创作队伍庞大，诗词创作数量巨大，因此，繁荣发展中华诗词，无论是整体还是个人，都不需要在创作数量上下功夫，而是要在创作质量上下功夫。要有“好诗不厌百回改”“一诗千改始心安”态度和追求，多创作属于我们这个时代的诗词精品。
     第四、要推动诗词组织向新时代转型。这就要研究思考，创作属于我们这个时代的诗词需要什么样的诗词组织。这是需要大家讨论的重大问题。比如，应当是具有正确诗词价值观的诗词组织（即正确评判诗词的文本价值，十分重视诗词的社会价值），应当是风清气正的诗词组织（如不计较个人名利、不搞文人相轻、不刚愎自用自以为是、不以诗谋私也不以私谋诗），应当是不拘一格降人才的诗词组织（打破论资排辈、善于发现培养使用年轻诗词人才、合理的班子年龄结构等），等等。为此，各单位会员及其各级诗词组织要按照主题教育的要求，认真查摆各自存在问题，分析原因，采取有效措施，边学习边整改。要通过主题教育，进一步“讲政治、讲团结，树正气、树形象”；组织要成为合乎新时代要求的诗词组织，会长们要做好各方面的表率；个人要做一个合乎新时代要求的诗词工作者和诗词学习者、创作者、传播者。
第五，要以学习贯彻为动力，持续推进《“十四五”时期中华诗词发展规划》逐项落到实处。《规划》制定了“五大目标”“九大工程”。“五大目标”，即开创诗词工作服务国家大局的新境界，创造诗词事业满足人民需求的新气象，构建诗词创作紧贴时代发展的新局面，营造风清气正的诗词创作发展新环境，形成诗词人才队伍新结构。“九大工程”，即诗词精品创作工程、诗词评论与研究工程、诗教质量提升工程、诗词人才队伍建设工程、诗词出版与传播工程、诗词组织建设工程、诗词工作联动工程、学会领导成员和会员学习提高工程、诗词网站联动共享工程。中华诗词发展规划，不是中华诗词学会工作规划，而是指导和协调单位会员及其各级诗词组织开展诗词工作的规划，这个规划需要我们一起在各自主管部门的领导和支持下共同努力、通过各自的工作去逐步实施。
四、认真学习研究毛泽东的诗词观，运用于我们的诗词创作和诗词鉴赏
今年是毛泽东同志诞辰130周年。毛泽东没有专门写过诗论文章，但研究者们精心收集资料，发掘整理出一些关于毛泽东论诗的论文，可供我们参考。《中华诗词》2023年第6期发表了梅岱同志撰写的《毛泽东的诗词观》，为我们学习、研究和运用毛泽东的诗词观提供了更加系统深入的参考文献。
毛泽东诗论有两个特别之处：第一，他是一位伟大的政治家，他是以政治家的眼光来评诗和论诗。第二，他又是一位伟大的诗人，有着丰富的创作经验，因而有着更强的说服力。毛泽东的诗词观主要包含以下内容：
（1） 格律诗“要发展，要改革”，“不断地推陈出新”。毛泽东说：“因为它从《诗经》以来有几千年的发展历史，至今还有人喜欢”，“凡是对人民有好处的东西，人民不会打倒它的”。在毛泽东看来，格律诗的“格”与“律”不能任意打破，它们是历史的产物，是约定俗成的，不能任意打破，否则就成了顺口溜。他还说：不论平仄，不讲叶韵，还算什么格律诗词？掌握了格律，就觉得有自由了。而且，毛泽东不赞成把格律诗叫“旧诗”，认为把诗分成新、旧，是不科学的。把从外国引进的诗，像莎士比亚的十四行，叫‘新诗’，都是死人的，何‘新’之有？……把格律诗叫‘旧诗’，含有贬义。就我个人兴趣说，我则偏爱格律诗”。但格律诗要发展，要改革。他肯定鲁迅杂文入诗。他提倡诗词语言大众化，他提倡写重大题材，等等。
（2） 诗词“要写重大题材”。什么是重大题材？就是革命题材、人民生活。毛泽东强调写重大题材是“诗歌的革命任务”。毛泽东诗词始终聚焦中国革命和建设，几乎全部是重大题材。梅岱评论道：作为文学艺术的诗词，能不能投入社会生活的大潮流，能不能登上民族艺术的大舞台，能不能融入时代进步的主旋律，决定了其地位和价值。
（3） 诗人要做人民的代言人。这是毛泽东诗词观中最具根本性的思想。早在1939年，他就指出：“包括诗歌在内，我觉得都应是适合大众需要的才是好的。现在的东西中，有许多有一种毛病，不反映民众生活，因此也为民众所不懂。”他以人民为标准评价李白、杜甫、鲁迅。他说李白“为中国人民写了许多珍贵的艺术诗篇。”他说杜甫：“是中国古代最伟大的人民诗人。”他这么看重鲁迅？就是要为中国文艺工作者树立一个榜样：做人民大众的牛，为人民大众写诗。“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题”。诗词不是曲高和寡的精英文化、贵族文化，是属于人民的大众文化，理所应当为人民放歌抒情。
[bookmark: _GoBack]（四）“诗言志”。1945年毛泽东的《沁园春·雪》轰动重庆山城，诗人徐迟请教如何写诗，毛泽东在徐的小本子上写下“诗言志”三个字。“诗言志”出自《尚书·尧典》，被学者认为是中国诗论“开山的纲领”。毛泽东的诗论中，“志”和“气”是统一的、分不开的，有“志”而不能达，则“气”生。他借司马迁话说，《诗》三百篇皆圣贤发愤之所为作也。然后他引申开来解释道，“发愤之所为作，心里没有气，他写诗？”毛泽东说秦观的《踏莎行·郴州旅舍》是其“穷愁潦倒，忧愤满腹”之作，陆游写《卜算子·咏梅》，是因其“陷于孤立”“苍凉寂寞”等。这“志”在毛泽东那里，既包括抑郁不平之气，也包括慷慨豪迈之气、欢喜愉悦之情，即所谓诗词“兴观群怨”的功能。
（五）“诗的语言，要以现代大众语为主”。毛泽东对杜甫的诗“口语化”“大众化”极为赞赏。“射人先射马，擒贼先擒王”两句，“这是民间流传的两句极为普通的话，杜甫看出了它的作用，收集起来写在诗中”。毛泽东也曾赞扬白居易“用通俗易懂的口语，写出精彩的文艺作品”。毛泽东说：“诗的语言，当然要以现代大众语为主，加上外来语，和古典诗歌中现在还有活力的用语。”
（六）“诗贵意境高尚，尤在意境的动态变化”。毛泽东说：“神奇的想象，奇妙的构思，大胆的夸张，严谨的平仄格式和对仗，是唐诗的特点，也是诗的意境之所在。”又说：“诗贵意境高尚，尤贵意境的动态变化。”毛泽东在给陈毅的信中说：“诗要用形象思维，不能如散文那样直说，所以比、兴两法是不能不用的。”现实主义和浪漫主义相结合，是毛泽东一贯的文艺思想。他说王勃的诗句“海内存知己，天涯若比邻”“是现实主义和浪漫主义的结合”。
（七）“诗有达诂”“诗不宜注”。毛泽东指出：“有人说‘诗无达诂’，这是不对的。诗有达诂。”“诗有达诂”，是说诗是严肃的东西，应该有准确的意思，不可随心所欲地解释。毛泽东对一些人误读曲解其诗词，亲笔作批注以说明真情实意。他还说过：“当今有人写的旧体诗之所以不好，就在于需要注解，诗不宜多注解，不能依靠注解。”当然，在诗词鉴赏中，“诗无达诂”可能是一个更为普遍的现象。所以，他又说：“在对某一首诗的理解和解释，不必要求统一，事实上也不可能统一。”
（八）“为诗不易”“诗贵改”。柳亚子赞美毛泽东诗词，毛泽东说：“过誉了嘛！我写的词也是改了又改，远做不到七步成诗哩！”毛泽东曾说，诗贵改，不但自己改，还请人家改。一时改不了，放一段时间再改。毛泽东向“诗友”征求诗词修改意见，用词之恳切令人感慨，如“请予痛改”“请费心斟酌，赐教为盼”等。
（九）关于新诗。毛泽东主席说，“诗当然应以新诗为主体”。对于新诗存在的问题，他多次作过剖析，直指新诗的弊处。“现在的新诗，太散漫”“不成形”“不引人注意”。“新诗于民族情感不甚合腔，且形式无定，不易记，不易诵”。1957年1月14日，毛泽东同臧克家、袁水拍谈诗时说：“关于诗，有三条：（一）精炼，（二）有韵，（三）一定的整齐。梅岱评论说，毛泽东谈话到现在早已超过五十年了，遗憾的是，他提出的新诗改革并没有得到应有的重视，他构想和期待的新诗形式即“新体诗歌”仍未形成整体气候，有些新诗离形式感越来越远。但愿会有更多的当代诗人特别是年轻的诗人们，能够从毛泽东的这些思想和主张中受到启发和借鉴，并将其付诸实践。
深入学习研究毛泽东诗词，挖掘研究毛泽东诗词观的内涵和意义，对于我们贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的系列重要讲话精神、特别是贯彻落实在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，担负起新的文化使命，努力创作属于我们这个时代的诗词精品，推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设，具有重要的现实意义。为此，中华诗词学会拟牵头在今秋举办“纪念毛泽东诞辰130周年——毛泽东诗词观研讨会”，面向全国诗人词家、文艺理论家和诗词文化研究专业学者征集论文。优秀论文将收入相关论文集，并将邀请部分论文入选作者参加研讨会。
各位常务理事，学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，既是传承发展中华诗词、发挥中华诗词作用的巨大动力，也是传承发展中华诗词、发挥中华诗词作用的大好机遇。我们要集聚力量、抓住机遇，团结带领全体会员发奋努力，为创造属于我们这个时代的新文化作出诗词界的贡献。

