瓯江山水诗词艺术手法浅探

摘 要：

本文旨在浅探瓯江山水诗词艺术手法。瓯江山水诗词以其独特的艺术手法和丰富的内涵成为了中国文化瑰宝。其艺术手法在于锤炼好主旨立意即文章的核心思想或中心意义，一个好的主旨立意能够使诗词更具有感染力和思想深度；在于选择好诗词意象。诗人们将自然景观与人的思想情感有机地融合在一起，营造出独特的意境；在于运用好修辞手法。运用比喻、拟人等修辞手法，将瓯江山水与人情世态相结合，使作品更具感染力；在于安排好结构形式。通过合理的结构设计，让诗词展现出独特的魅力；在于它处理好了表达方式。通过精妙的表达方式，传递出丰富的情感和思想。还在于善于炼字出新。诗人们不断探索文字的可能性，将平凡的字眼赋予了新的意义和形象。
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瓯江山水诗词艺术手法，简单地讲就是指诗人在创作丽水生态山水诗词的过程中为塑造诗词艺术形象、表现审美情感时所运用的各种具体的表现手段。善于运用艺术手法能为瓯江山水诗词增添艺术表现力与感染力。从古至今，在诸多描写丽水生态风景的优秀瓯江山水诗词中，通过锤炼好主旨立意，选择好诗词意象，运用好修辞手法，安排好结构形式，处理好表达方式，加上炼字出新等艺术手法的运用，突出了物境的描述，情境的烘托、意境的渲染，达到了良好的诗词艺术效果。
一、瓯江山水诗艺术手法的运用，首在于锤炼好主旨立意。山水诗词主旨立意是指瓯江山水生态诗词所要表达的中心思想。所谓意在笔先，就是说我们在写诗词之前，先要思考所要表达什么样的情感和思想，立意定了，诗词作品就有了灵魂和统帅，才能写出格调高远的诗词作品。诗词立意具体要做到准确新颖、集中鲜明、高古浑厚、沉著深刻。诗词创作的“功力”其实在诗词之外，诗词只是土壤上的花朵，冰山上的一角，隐藏下面的“土壤”或“深海”是无穷广阔的。写诗其实还涉及哲学，历史，美学，心理学等等学科，只有不断涉猎吸收，善于锤炼总结，才能厚积薄发，写出真正的有思想，有境界的好作品。
【诗例】
上方山炼丹泉
作者：沈晦(宋)
学道空山水月深，丹成初试马蹄金。
犹余一勺丹泉水，洗尽人间名利心。
【点评】
《唐诗广选》李宾之曰：诗贵淡不贵浓，贵远不贵近。该诗看似平淡，实则意深，惟妙心得之，诗笔复能写出。上方山，位于松阳城西二里，延庆寺旁，景色秀美，地多胜迹。这首七绝通过描写上方山炼丹泉，引发想象和感慨，从立意上讲，以“洗尽人间名利心”作结，反映了作者淡泊名利，坚守心中一份纯洁的旨趣。首句先正面描写空山的杳无人迹，“水月深”则侧重于表现山的空寂清冷，侧面反映了学道炼丹的艰苦。紧接的第二句境界顿出，丹成初试马蹄金，以炼丹之事反映处世的道理，作者所炼之“丹”，表面看是学道炼丹，其实质还有对世界万物的一种态度，是修心，修行。第三、第四句由上面的描写学道空山进而描写丹泉水，由景而情。马蹄金虽贵，但更贵重的或许是内心的一份淡泊和宁静。
【诗例】
咏梅
作者：李青葆(现代)
顶风傲雪见精神，绽放初心只为春。
人性贪花伤正果，故将冷艳示红尘。
【点评】
写梅的诗何其多，浅者停留在状物，更深一点停留在梅的精神上，但能更深入揭示人性的普遍性的，寥寥无几，李青葆这首诗可谓是后者，寥寥数语，揭示了人性的本质，这是该诗的主旨。故梅花在寒冬中的冷艳，只为一种警示，警示人们：贪婪的欲望最终会毁灭自己的人生，难以修成正果。这首诗，最大的特点是将梅的特点和人性的特点很好地结合起来。诗不是简单的状物，也不是直接的说理，而是抓住事物的特点和事理之间的共性，通过语言修辞的手法达到一种诗词艺术的辩证统一。顶风傲雪是梅花的精神，首句七个字便总结了这种特性，次句绽放初心，将花比喻成初心，以修辞手法升华了这种精神，这使我想到了共产党人的初心，从艰苦的岁月中走出来，只是为了中国的春天。以梅喻人，以梅喻精神，以梅喻人性，雅俗共赏，言浅意深，而且从语言的流畅性来说，起承转合非常的到位，“见”，“只”“故”几个虚词的使用，使全文连成一线，产生了灵动的效果，也构成结构的完整安排。
二、瓯江山水诗艺术手法的运用，在于选择好诗词意象。“言贵于有物，无物，非言也”。瓯江山水诗是建立在丽水美丽生态风景基础上的创作，所谓意象就是丽水山水生态风景经过诗人独特的情感活动而创造出来的一种艺术形象，是鉴赏诗歌的最基本而又最重要的审美元素。意象的独创性与其组合多样化是写诗成功的重要秘密。笔者认为，中文意象本身具有“磁场”，是诗词构成情境和意境的基本要素，抓住了意象也就把握了诗歌的意境、风格及作者蕴涵其中的思想感情。选择了恰当的意象，即使没有动词与虚词的串联，本身也能形成意境，例如元朝诗人马致远的名句“古藤老树昏鸦，小桥流水人家”，通过几个意象的搭配，就给人造成一种冷落暗淡的气氛，又显示出一种清新幽静的境界。
选择意象要注意典型性，要注意情感和色调上的统一。比如，丁香，落叶，梧桐，芭蕉，湘竹等，多表达的是悲伤的情思，而菊花、梅花、松柏、竹、冰雪白云，托物显示高洁的品质；选择意象要注意搭配方式，意象要与动词，形容词通过修辞的手法搭配使用。恰当的搭配可以增强氛围，不恰当的搭配可以减弱，甚至完全破坏全诗的情境或意境。诗词中的名词、动词、形容词、虚词等共同形成了一种“搭配反应”，意象的搭配一般有名词+名词、形容词+名词、动词+名词等几种形式，例如：桃花，柳叶，东风，芳草，江帆，木叶，飞星，落月等；选择意象还要注意融入自己的感情和思想，要景中含意，事中瞰景，要推人心之至情，写感慨之微意，悲欢含蓄而不伤，美刺婉曲而不露。
【诗例】
石门泉
作者：汤显祖(明)
春虚寒雨石门泉，远似虹霓近若烟。
独洗苍苔注云壑，悬飞白鹤绕青田。
【点评】
石门飞瀑是青田县的一处景点，汤显祖的这首诗，写景抒情，极有气势。诗中所选的意象有春、寒雨、石门泉、虹霓、烟、苍苔、云壑、青田。其中石门泉和青田是地名入诗，青田，指青田县，也指绿水青山，一语双关。意象有虚实，石门泉瀑布是实在意象，白鹤是想象的意象，作者用比喻、夸张的手法，把瀑布比喻虹霓，把腾起的云烟比喻一只大鹤，夸张为白鹤绕着青田飞翔，显出瀑布的雄伟壮观。该诗动静结合，虚实搭配，对景色的变化，瀑布的气势，也描写得生动大气，读后让人久久难忘。
三、瓯江山水诗艺术手法的运用，在于运用好修辞手法。《文心雕龙》有言，“情者文之经，辞者理之纬；经正而后纬成，理定而后辞畅”。这是行文的典范，又何尝不是诗词的真义？诗词真情充沛、修辞严谨，自然能生发出直抵人心的力量。诗词中的修辞，指的是诗人在创作过程中，利用多种语言手段以收到尽可能好的表达效果的一种语言活动。其主要的修辞手法有：“比喻”“拟人”“象征”“对偶”“借代”“夸张”“对比”等。这些修辞手法的运用能够使诗词引人入胜，增强诗词联想，整齐音节，节奏感；能够使物具情，深入浅出，突出生动形象及生态特质；能够使诗词创造情境意境，增强气势、强烈效果。其中对仗是比较常用，也是写律诗当中必须掌握的技巧，古人云，立仗于腰，其中第三联是腰眼，也是起承转合中的转句，起到“承上启下”的作用，至关重要。对仗不能对得太近，太近容易“合掌”；但也不能隔得太远，上下要有逻辑或者情感关系。而比喻，拟人，象征，借代等修辞的本质都是通过把一种事物看成另一种事物而认识，也就是说找到甲事物和乙事物的共同点，发现甲事物暗含在乙事物身上不为人所熟知的特征，而对甲事物有一个不同于往常的重新的认识，这就是修辞手法的妙用。
【诗例】
五月十九日大雨
作者：刘基(明)
风驱急雨洒高城，云压轻雷殷地声。
雨过不知龙去处，一池草色万蛙鸣。
【点评】
这首七绝通过自然景观抒发人生的哲理，使草色蛙鸣中赋有理趣。风驱急雨洒高城，云压轻雷殷地声两句运用了对偶的艺术手法，风雨雷电，气象磅礴。“急”、“驱”、“洒”三字形象地表现出夏雨的骤猛。云是“压”的，雷是“殷”的，又说明黑云、雷电的迅疾。后两句雨住风停，清新恬静，一前一后对比鲜明。后两句描述雨过天晴的景象：雷雨过后，草色更青，池塘水涨，蛙声一片，诗人匠心独运，在震耳欲聋的雷声雨声后，仍写蛙鸣声，而两种声音，收到的是一闹一静的不同效果。雨后恬静平和的景象，与前两句磅礴威猛的雨景形成鲜明的对照。
【诗例】
游园不值
作者：叶绍翁(宋)
应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。
春色满园关不住，一枝红杏出墙来。
【点评】
这首诗情景交融，千古传诵。诗中描写诗人在春日游园的所见所感，写得十分形象而又富有理趣。前两句发心中之想，后两句言当时所见，着语不多，但一花而知春，把满园春色都写出来了，旨在反映一个道理：充满生命的事物发展运动是任何外力都无法阻挡的。该诗主要运用了拟人的修辞手法，拟人使该诗形象鲜明，构思奇特，该诗的“诗眼”用一“出”字把红杏拟人化，更是抓住了春景特点，突出了重点。“春色”和“红杏”都被拟人化，不仅景中含情，而且景中寓理，能引起读者许多联想，受到哲理的启示。
四、瓯江山水诗艺术手法的运用，在于安排好结构形式。合理安排结构形式，就在于安排好诗词的起承转合。以律诗为例，破题（起）：要起开阔而出高远；颔联（承）：要接前题而后铺叙；颈联（转）：要应气脉而转异境；结句（合）：要言有尽而意无穷。诗词表现好比绘画，要注重结构布局，而其妙处在于有“转”，即意象在诗境中的转换，诗词的虚与实，动与静，远与近，高与低，景与情，视觉，听觉，味觉，触觉，感觉等都处于一个统一体中，相互对立、相互排斥、相互依存，正因为有了这样的情境变化，诗词作品才能表现出丰富多彩的艺术效果。一味的充实或虚空只能死板乏味，缺乏层次感，失去艺术性；只有辩证结合才能充分展现诗词艺术的生命力。
【诗例】
南明湖
作者：叶志深(现代)
万顷烟波壮气豪，晋樟唐柳武陵桃。
诗因有韵待君咏，景自多情与我撩。
春染高峰凌健笔，雷催碧水卷新涛。
鸥声鹭影酬骚客，十里湖山画待描。
【点评】
这是一首典型的瓯江山水诗，首联起句不凡，一种豪迈感油然而生，诗人既交代了南明湖的风光，又将晋樟唐柳武陵桃作比，交代了南明湖的非凡历史，为颔联的“待君咏”和“与我撩”设下铺垫。颔联诗因有韵皆因景自多情，承接南明湖的风光，起承有章，与我撩，充满动感，别有情趣。颈联，春去春又来，承旧迎新。南明湖有旧美，更有新涛，转得自然，充满着昂扬的时代精神。尾联，鸥声鹭影是南明湖的典型意象，十里湖山画待描彰显诗眼，进一步烘托诗人对南明湖景色的赞美之情。言虽尽，意尤长……
五、瓯江山水诗艺术手法的运用，在于处理好表达方式。诗词中主要运用叙述、描写、议论、抒情四种表达方式，其中描写、抒情是瓯江山水诗词创作的主要手法。景物描写具有主观性描述和客观性描述之分，具体要注意动静结合、虚实结合、点面结合、视听（嗅、触，感）结合、方位结合（从上到下，从远及近）正侧结合。抒情方式主要有直接抒情（直抒胸臆）和间接抒情（借景抒情、寓情于景、情景交融）两种方式。写景一般即为描写，写景要景中含意，事中瞰景，要细密清淡，忌庸腐雕巧。抒情写意要情中带景，意中带景，议论发明。
【诗例】
夜书所见
作者：叶绍翁(南宋)
萧萧梧叶送寒声，江上秋风动客情。
知有儿童挑促织，夜深篱落一灯明。
【点评】
该诗借景抒情，以景入情，情景交融，相互映衬，构思神妙。萧萧梧叶送寒声，江上秋风动客情，这两句运用描写的表达方式，描写所见实景，在描写中还兼顾视听（嗅、触，感）结合：萧萧梧叶是听觉，送寒声是触，动客情是感觉，在描写的过程中，动静结合，以动衬静。秋叶、秋风、顽童、斗蟀等均是写动景；篱落小屋，幽深夜晚，漆黑无边，这是写静景。在描写的过程中还有远近景结合，萧萧梧叶送寒声是近景，江上秋风动客情是远景。知有儿童挑促织，夜深篱落一灯明，则引发想象，运用抒情的表达方式，叙欢情，深夜挑促织，异地思欢情。引发后两句书写的思忆之情，思念家中小儿此时可能还在挑灯夜戏，挑逗斗蟀。孤独之时幻想天伦之情，萧索之景催发想念嬉耍之乐。
六、瓯江山水诗艺术手法的运用，还在于善于炼字出新。写诗最难的是出新，但也只有出新才能让读者眼前一亮，人所多言，我寡言之；人所难言，我易言之，则自不俗。古人作诗讲究炼字，杜甫有“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”，卢延让言“吟安一个字捻断数根须”，这些诗句反映了古人写诗经过锤炼的字的妙处。在炼字过程中，用字不一定要高大上，但要做到着力，典雅，贴切，准确，生动，厚重。而其中运用修辞的动词一般是诗眼。
【词例】
秋夜
作者：张玉娘(宋)
暮声杂鸣叶，灵籁生郊墟。白雾脆杨柳，秋水翻芙蕖。
蟾蜍澹帘箔，机杼织寒虚。几度思蘋藻，茫然愧鹿车。
【点评】
古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一句诗中最精炼传神的一个字，一般要与修辞搭配使用，“诗眼”或腰，或膝，或足，无一定之处。结合全诗简要赏析，该诗的“诗眼”分别是“澹”和“织”。宋人魏庆之在《诗人玉屑》卷三中提出“眼用活字”，从他所举诗例看，“活字”都是比较形象化的动词。秋夜由于蟾蜍的低呤，显得帘子更加的寂静。人在秋夜机杼上编织，由于机杼声，似乎显得寒虚。“澹”、“织”两字绘声绘色、精练传神地显示了秋夜幽静孤寂的景象。
以上都是以诗词的具体例子来说明瓯江山水诗的艺术手法运用。但反过来看，轻视艺术手法的力量、忽视语言的艺术，往往容易言不由衷、表意不明，甚至造成误解、触发矛盾。现实中，也有部分瓯江山水诗，语言浅白，形式单一；有些缺乏意象思维，用语缺乏“诗家语”；而有些缺乏思想和意境的提升等等，凡此种种，消解的都是读者对诗词的兴趣，读之索然无味。因此，我们在创作瓯江山水诗词时，要善于学习、总结、提升，运用恰当的创作手法为自己所用，从而创作出更多更好的瓯江山水诗词作品。
习近平总书记曾指出：“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”。生活是创作的唯一源泉，这是无数诗词创作者验证的实践真理。强调善用艺术手法，并不是提倡夸夸其谈，更不是否定行动的力量、深入生活及山水之中的价值。丽水的秀山绿水是诗词的土壤，而艺术手法是思想情感的影子，挖掘艺术手法的宝藏，品味言语的艺术，有助于更好渲染生态山水之美丽，更好地表情达意。从这个角度来说，从山水中汲取营养，在学习中涵养底蕴，于情感中激发共鸣，有利于激发艺术手法的力量，最终做到情景合一、情意并举。
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