附件1：国防教育参考资料——保定篇
情系国防  共筑长城
前言
巍巍太行，见证红色血脉；千年古城，赓续国防基因。保定，这座红色记忆之城，既是革命老区，也是军民共建的发祥地。从古代的战略要地到近代的红色摇篮，国防的基因早已融入城市血脉。在百年未有之大变局下，国际形势风云变幻，国防教育的重要性愈发凸显。

一、何谓国防 —— 解码现代国防观
（一）国防概念
国防，即国家的防务。《中华人民共和国国防法》第二条明确，国防是国家为防备和抵抗侵略，制止武装颠覆和分裂，保卫国家主权、统一、领土完整、安全和发展利益所进行的军事活动，以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。
（二）国防新说
国防≠军防，国防是全民参与的生存哲学。从芯片突围到文化坚守，从网络攻防到太空博弈，新时代的国防战线早已突破传统疆界。每个公民都是国防链条上的关键节点，你的专业素养可能就是未来战场的制胜密码。

二、居安思危 —— 直面多维安全挑战

我们处在当代，面临着不止于枪炮的战争，每个人都要万分警惕，充斥于和平年代的种种暗战。
（一）政治颠覆：外部势力通过扶持代理人（如“第五纵队”）、煽动颜色革命、支持分裂势力等手段，企图动摇我国社会主义制度根基，颠覆党的执政地位，破坏国家政治稳定。
（二）经济遏制：部分国家以技术封锁（如芯片断供）、贸易壁垒（如加征高额关税）、供应链脱钩等手段，压制中国产业升级与全球化进程，破坏和削弱国防经济基础。
（三）军事威胁：北约及美国频繁与盟友联合军演，在亚太前沿部署先进武器（如 “萨德” 系统），渲染 “中国威胁论”，强化第一岛链封锁，压缩我国军事战略空间。
（四）科技打压：发达国家构建出口管制壁垒，对高端芯片等关键技术领域实施封锁，阻挠中国突破 “卡脖子” 环节，干扰国防科技自主创新，延缓高科技国防装备更新。
（五）文化渗透：境外通过媒体、非政府组织等培植公知，传播西方个人主义、享乐主义等不良价值观，侵蚀民族精神，削弱意识形态主导权，消解国防文化根基与动员潜力。
（六）外交围攻：以 “民主人权” 为幌子，操纵国际舆论，滥用 “长臂管辖”，在国际组织、外交场合对中国污名化，拉拢盟友孤立中国，压缩我外交和国际合作空间。
（七）社会扰乱：境外情报机构勾结非政府组织，利用谣言和虚假消息，传播、放大社会矛盾，煽动群体对立情绪，制造公共事件，干扰基层治理，动摇国防社会支持基础。
（八）网络攻击：境外黑客组织、情报机构对我国关键信息基础设施（如国防、能源、金融等领域网络系统）发动网络攻击，窃取军事机密、破坏系统，威胁国家安全。
三、历史烽火 —— 凝固的国防史诗

保定，金戈铁马的历史舞台，光耀千秋的家国篇章。
（一）往事铮铮
【易水悲歌】“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还”，铸就了燕赵慷慨悲歌之魂。
战国末期，燕国太子丹在易水畔送别荆轲去刺杀秦王嬴政，荆轲高歌“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还”，展现出为国赴死的决绝。他此行虽未成功，但这种“士为知己者死”的侠义精神铸就了燕赵慷慨悲歌之魂，后世文人多以此咏叹家国情怀，成为保定国防文化的精神图腾。
【闻鸡起舞】东晋时期，祖逖（涞水人）与刘琨（安国人）同为司州主簿，共被同寝。中夜闻荒鸡鸣，蹴琨觉，曰：“此非恶声也。”因起舞。他们听到鸡鸣就起床练剑，从不懈怠，以备将来报效国家。该典故体现了古代仁人志士以天下为己任、积极备战的国防意识，成为激励后世的精神典范。
【祖逖北伐】“中流击楫”的壮举与“闻鸡起舞”的勤勉，成为后世许身报国的精神典范。
祖逖出身范阳（今保定涞水）祖氏，在东晋偏安之际，主动请缨北伐。他率军自京口（今江苏镇江）北上，在河北等地招兵买马，与后赵军队激战，一度收复大片失地，使羯族政权后赵不敢南侵。其“中流击楫”的壮举与“闻鸡起舞”的勤勉，成为后世许身报国的精神典范。
【六郞抗辽】北宋名将驻边，其事迹衍生出的华章，成为抵御外敌、保卫边疆的国防象征。
杨六郎（杨延昭）为北宋名将，长期镇守保州（今保定）、遂城等地，抵御辽军南下。他利用地形修筑工事，多次击败辽军，其事迹衍生出“冰城御敌”“牤牛阵”等民间传说，在民间广为流传，成为保定地区抵御外敌、保卫边疆的象征，体现了宋代军民的国防抗争精神。
【直督受审】四国联军在直隶总督署成立国际法庭处决地方高官，成为民族屈辱的见证。
清末庚子事变期间，四国联军（英、法、德、意）在直隶总督署设立了所谓国际法庭，以“未按职分保护外国人”等罪名审判并处决了包括直隶总督廷雍在内的三位清政府地方高级官员。此事件是近代列强践踏中国司法主权的标志，直隶总督署由此成为民族屈辱与抗争的历史见证。
【军校煌煌】民国初年，保定陆军军官学校培养大批国防军事骨干，影响中国历史进程。
民国初年，保定陆军军官学校（1912-1923）以日德军事教育为蓝本，培养出蒋介石、叶挺、傅作义等1500余名将领，为北伐、抗战输送了大批骨干，被誉为“将军的摇篮”。其“守信、守时、苦读、勤练”的校训深刻影响中国近代军事变革，后来的黄埔军校亦多借鉴其制度。
（二）城防永固
【内长城】明代为加强京师防御，在保定涞源、阜平等地修建内长城，总长193公里，含紫荆关、倒马关等26座关城。
明代为加强京师防御，在保定涞源、阜平等地修建内长城，总长193公里，含紫荆关、倒马关等26座关城。墙体多依山险而筑，辅以敌台、烽火台，形成“以险制塞”的立体防线。明清时期，此处为拱卫北京的军事要冲，抗日战争中亦为八路军阻击日军的重要战场。
【水上防线】北宋为抵御辽国骑兵，在保定白洋淀至雄州一线疏浚河道、筑堤蓄水，形成绵延九百里的“塘泺防线”。
北宋为抵御辽国骑兵，在保定白洋淀至雄州一线疏浚河道、筑堤蓄水，形成绵延九百里的“塘泺防线”，有效阻滞敌军骑兵南下。此水系网络兼具屯田、航运与军事屏障功能，是中国古代少有的水上国防工程，体现了因地制宜的防御智慧，为宋辽百年对峙提供战略支撑。
【宋辽古战道】宋辽时期，宋军在雄州（今雄县）修建地下战道，纵横数十里，连通城池与关隘，也称“地下长城”。
宋辽时期，据载杨六郎在雄州（今雄县）主持修建地下战道，纵横数十里，连通城池与关隘，也称“地下长城”。地道兼具藏兵、运输、侦察功能，配合地面工事构成立体防御体系。现存遗址结构复杂，体现了古代军事工程的智慧，也为后来的冉庄地道战唱了先声。
【保定府城墙】始建于宋代，明代改建为砖石城墙，周长约6公里，高12米，设四门，并建有城楼、角楼、马面等。
始建于宋代，明代改建为砖石城墙，周长约6公里，高12米，设四门，并建有城楼、角楼、马面等。城墙外有护城河环绕，构成完整的城市防御体系。历史上多次抵御蒙古、农民军等进攻，是保定作为军事重镇的重要标志，见证了古代城防的规划与建设水平。
四、红色沃土 —— 鲜活的教育课堂

保定，红色记忆之城，众多可歌可泣的红色故事，是国防教育的生动教材。
（一）革命运动和战例
【保定二师“七六”爱国护校斗争】1932年，保定二师学生为宣传抗日主张、捍卫学校主权，与国民党当局展开武装护校斗争，13名进步青年壮烈牺牲，史称“七六惨案”。

这场斗争展现了青年学子“宁为玉碎，不为瓦全”的气节，成为全国学生运动的旗帜，推动了抗日救亡运动发展。
【高蠡暴动】1932年8月，由中共河北省委和保属特委在保定高阳、蠡县一带领导了大规模农民武装斗争，反抗国民党统治，在河北人民革命斗争史上写下了光辉一页。
旨在反抗国民党统治并尝试建立苏维埃政权。暴动尽管惨遭国民党白凤祥部镇压，却极大激发了民众反抗意识，在河北人民革命斗争史上写下了光辉一页。
【‌黄土岭战役】1939年11月，八路军在保定易县黄土岭伏击日军，击毙“名将之花”阿部规秀中将，此役重挫日军士气，创下抗战期间击毙日军最高将领的纪录。

此役重挫日军士气，震动日本朝野，彰显了人民战争的智慧与八路军的军事战略能力，是抗日战争中以弱胜强的经典案例。
（二）红色纪念场馆
【留法勤工俭学运动纪念馆】原保定育德中学旧址，记录刘少奇、李维汉等革命家早年留法求学的历程。馆内文献与实物详述运动如何推动马克思主义传播，被誉为“中国早期革命家摇篮”，是理解近代思想启蒙与革命精神的重要窗口。
【冉庄地道战遗址】冉庄地道战遗址是华北抗战的奇迹，地道纵横3000米，巧妙利用地下工事与日军周旋。纪念馆通过实景还原与沉浸式体验，展现了人民群众的智慧和创造力，成为国防教育中人民战争思想的生动教材。
【晋察冀边区革命纪念馆】作为中国共产党在华北敌后创建的第一个抗日根据地，晋察冀边区被誉为“新中国的雏形”。纪念馆以大量实物与影像还原边区军民“一手拿枪、一手生产”的奋斗历程，是诠释军民融合战略的生动课堂。‌


【白洋淀雁翎队纪念馆】雁翎队以芦苇荡为战场，神出鬼没打击日寇，成为冀中平原敌后抗战的典范。纪念馆通过18个展厅与实景演出，重现“淀上神兵”的传奇，展现游击战术的灵活性与人民战争的创造力。
【狼牙山爱国主义教育基地】狼牙山因“狼牙山五壮士”的英勇事迹而闻名全国，并被写入教科书。如今的狼牙山，不仅是自然风景区，更是爱国主义和革命英雄主义教育的重要基地，激励着后人传承和弘扬壮士们的崇高精神。

【白求恩柯棣华纪念馆】纪念馆位于唐县，详细介绍了白求恩和柯棣华两位国际主义战士的生平事迹，馆内陈列有手术器械、书信手稿等文物，展现了跨越国界的人道主义精神，是深化“人类命运共同体”价值理念的重要载体。
（三）红色文艺作品
《红旗谱》：梁斌以保定蠡县、高阳一带的农村为背景，生动描绘了冀中人民在革命浪潮中的觉醒和斗争历程，塑造了朱老忠等一系列鲜明的人物形象，是红色经典文学中的一颗璀璨明珠。

《野火春风斗古城》：小说以保定抗战为背景，刻画地下工作者在敌占区的生死较量，展现了敌后情报战的复杂性与革命者的信仰，其改编的电影获全国赞誉，成为国防教育中“隐蔽战线”的教材。

《小兵张嘎》：作为一部经典的红色儿童文学作品和影视作品，讲述了白洋淀地区少年张嘎在抗日战争中的成长故事，成为几代人的记忆，是国防教育中培养青少年爱国情感和勇敢品质的优秀素材。

《荷花淀》：孙犁以白洋淀为背景，描绘了抗日战争时期冀中水乡人民的生活和斗争。作品入选语文教材，是红色文艺中展现人民战争和乐观主义精神的经典之作，具有独特的艺术魅力和教育意义。

《平原游击队》：以冀中平原军民抗日为背景，塑造了游击队长李向阳的传奇形象的经典影视作品。片中“李向阳”成为抗战英雄的代名词，该影片至今仍被视为中国战争题材电影的里程碑之作。

《歌唱二小放牛郞》：词作者方冰和曲作者李劫夫创作的一首抗战歌曲，涞源少年王二小是歌曲的素材之一。歌曲歌颂了王二小的英勇无畏和舍生取义精神，激励着一代又一代人铭记历史、崇尚英雄。



